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2011—2012 学年度下学期期末阶段测试

高一理科 文综合试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：150 分

一、单项选择题（60 题 每题 2分 共 120 分）

1、2008 年是十二生肖传说中的鼠年，作为一种古老的民俗文化现象，十二生肖的传说源

自

A．中国古代神话传说 B．中国古代的农业文明

C．中国原始的图腾崇拜 D．中国原始的自然崇拜

2、导致春秋战国时期井田制瓦解和封建土地所有制形成的根本原因是

A、诸侯国相继承认私田主人对土地的所有权

B、封建的剥削方式逐步产生并发展

C、战国时各国进行变法确定了封建土地所有制

D、铁器和牛耕的使用推动了生产力的发展

3、祈盼“五谷丰登”“六畜兴旺”是我国劳动人民的一个美好愿望，这反映了中国古代农

业经济的一个特点是

A．我国古代劳动人民有家畜养殖的传统

B．以种植业为主，家畜饲养业为辅

C．用牛力耕田使精耕细作的农业生产模式日益完善

D．采用“男耕女织”式的经营方式

4、七月初七是中国传统的“乞巧节”（学习纺织工艺的节日）。它起源于我国古代“牛郎

与织女”的美丽传说。导致这一节日形成的根本原因是

A．古代人民对美好爱情的向往 B.人们对神话传说的钟爱

C.自然经济长期占据主导地位 D.人们对牛郎与织女遭遇的同情

5.黄梅戏《天仙配》中有这样一段唱词，“……你耕田来我织布,我挑水来你浇园.寒窑虽

破能避风雨,夫妻恩爱苦也甜……”,这段唱词反映了我国古代

①农民富裕祥和的生活景况 ②以家庭为生产、生活单位 ③以农业与家庭手工业相结合

的基本生产模式 ④是一种自给自足的自然经济

A．②③④ B.①②③ C.①③④ D.①④

6．粮食收获量与播种量之比，据罗马时代《克洛米拉农书》记载为 4～5倍，据十三世纪

英国的《亨利农书》记载为 3倍，而从《齐民要术》看，我国六世纪粟的收获量为播种量

的 24～200 倍，麦类则为 44～200 倍。这主要是因为中国古代

A．科学技术领先世界 B．农业的精耕细作技术发达

C．水利灌溉技术先进 D．粮食的单位面积产量居世界领先地位
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本店售书目

录

①《共产党宣言》

②《庶民的胜利》

③《列国陆军制》

④《儒门医学》

⑤《汽机新制》

……

开明书店

7、右侧是份售书广告，其中有可能在洋务运动中成为畅销书的是

A．①⑤

B．②④

C．③⑤

D．①③

8、16世纪一位外交官说，在对东方的探险中，“宗教提供借口，

而黄金提供动机”。这反映了当时

A．寻找黄金是为了传播基督教

B．输出黄金是殖民扩张的重要方式

C．黄金是推行外交政策的唯一手段

D．追求黄金是新航路开辟的推动力之一

9、新航路开辟以前，人们所知道的世界，或者是地中海周围，

或者是亚州东部和中部，或者是亚欧大陆及北非等等，总之，不出世界的某一局部。造成

上述对世界认识局限的原因是

A．不同地区资源环境的差异 B．世界各地区处于隔绝闭塞状态

C．不同地区经济发展的差异 D．世界各地文化、价值观念的不同

10、下列表述与第二次工业革命史实不符的是

A．汽船的发明改变了水上运输的状况 B．发电机的问世使电力成为一种新能源

C． 无线电报的出现增强了各国的联系 D．内燃机的创制推动了石化工业的发展

11．我们习惯上把第一、二次工业革命时期分别称之为“蒸汽时代”和“电气时代”，这

样划分的主要依据是

A．机械特色不同 B．通讯工具不同

C．主要动力不同 D．交通工具不同

12.中国工业化起步的标志是

A、洋务运动中机器生产的出现

B、继昌隆厂等民族资本主义工业的出现

C、中国制定以“一化三改造”为基本内容的过渡时期总路线

D、国第一个五年计划建设

13、右图反映的是近代中国民族工业在不同历史阶段发展状况的曲线图，请判断一下由 G

到 I一段曲线反映近代中国民族工业哪一历史阶段的发展状况

A．甲午战争后民族工业的初步发展

B．辛亥革命后及一战期间,民族工业短暂春天

C．抗战前夕民族工业的短暂发展

D．国民政府统治后期民族工业的困境

14、据记载，1888 年清朝政府在北京西苑修建了

一条铁路，慈禧太后因火车司机坐在自己前面开

车，弃用了从德国引进的蒸汽机车而改用太监牵

拉。这说明
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A．顽固势力拒绝引进西方科技 B．封建等级制度阻碍社会发展

C．清朝天朝大国思想根深蒂固 D．封建迷信阻碍近代科技传播

15、1903 年，山东第一份报纸《济南汇报》创刊，以后，《山东官报》、《济南日报》等多

种报纸在济南陆续出现，读报渐渐成为人们的习惯。它对人们的影响主要有

①开阔视野 ②关注国事 ③启迪民众 ④传播新知

A．①②③ B .②③④ C.①②④ D.①②③④

16、1929—1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的

体验是

A．“牛奶面包价格都涨到天上去了”

B．“找工作比买彩票中奖还要难”

C．“整个西方世界象一潭死水般平静”

D．“为共渡难关各国变得亲如兄弟”

17、关于苏俄“战时共产主义政策”与“新经济政策”，下列说法不正确的是

A．战时共产主义政策是造成1921年春苏俄发生经济政治危机的重要原因

B．实践证明，用战时共产主义政策直接过渡到社会主义是行不通的

C．农业集体化方针确立后，新经济政策被逐渐取消

D．新经济政策的核心内容是实行余粮收集制，取消一切商品贸易

18．有学者认为，“赫鲁晓夫宛如一个政治万花筒：顶上阴谋家的帽子刚脱，头上便戴上

了改革家的桂冠；策略家的徽章未送进门庭，蛮干家的门牌就已挂出。”体现赫鲁晓夫是

“蛮干家”的是

A．敢于揭露斯大林模式的弊端 B．开展大规模的种植玉米运动

C．扩大集体农庄和国营农场的自主权 D．改革工业管理体制，扩大地方权力

19．1934 年初，美国芝加哥一家小型食品公司生产的各类食品被政府标上如下图所示的标

记。你认为出现这一现象的主要原因应是

A.这家公司的产品价廉物美，童叟无欺

B.它生产的食品大部分是假冒伪劣产品，被政府标记处罚

C.它的产品质量上乘，通过国家质量认定

D.这家公司遵守《国家工业复兴法》的各项规定，获得认可标记

20、有俄罗斯学者指出“美国思想体系的传统任何时候都不会转变为僵死的教条，而是在

每一新的历史阶段为回答时代的呼唤而获得新生。”20 世纪 30 年代初，美国“回答时代的

呼唤而获得新生” 的举措是

A．实行自由放任政策 B．大力拓展世界市场

C．加强国家对经济的干预 D．积极发展知识经济

读人口增长模式及其转变模式图，回答 21－22

题
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21．人口增长模式转变的根本原因是

A．自然环境状况改善的结果

B．人类社会生产力水平的提高

C．出生率明显降低造成的

D．两次社会大分工及现代科学技术的进步

22．关于人口增长模式的叙述正确的是

A．目前，世界人口增长模式属于Ⅰ阶段

B．目前，我国人口增长模式属于Ⅱ阶段

C．目前，印度的人口增长模式属于Ⅲ阶段

D．目前，世界人口增长模式属于从Ⅱ阶段向Ⅲ阶段的过渡

阶段

23．读“制约中国环境人口容量资源木桶图”，则制约我国

环境人口容量的资源是

A．水资源 B．耕地资源

C．矿产资源 D．土地资源

24．下列叙述正确的是

A．城市等级越高，数目越多，服务范围越大

B．城市等级越高，数目越少，服务范围越小

C．城市等级越低，数目越少，服务范围越大

D．城市等级越低，数目越多，服务范围越小

25．发达国家与发展中国家的城市化水平差异较大，下列说法正确的是

A．发达国家城市化水平高，发展中国家城市化水平低

B．发达国家城市化起步晚，发展中国家起步早

C．发达国家城市化速度快，发展中国家城市化速度慢

D．发达国家出现了明显的逆城市化现象，发展中国家

也出现逆城市化现象

右图是某地沃尔玛、诚达（好又多）等为代表的大型超

市布局示意图，据图回答第 26--27 题。

26．图中沃尔玛、诚达等超市区位选择的特点是：

A．位于城市交通干道的西侧

B．位于城市交通干道的南侧

C．位于城市交通干道的两端

D．位于城市交通枢纽或干道的十字路口

27．图中沃尔玛、诚达等超市布局的最大优势是：

A．商业的信息灵通 B．交通的通达性好

C．周围的居民多 D．外地的游客多

28．关于澳大利亚混合农业区的叙述正确的是

①小麦种植业和牧羊业混合经营 ②甘蔗、果树种植和养鱼有机结合
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③实行牧草与作物轮作 ④投入大量廉价劳动力精耕细作

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

29．澳大利亚东南部混合农业经营的主要限制因素是

A．多山地丘陵、耕地面积小 B．气候炎热干燥、蒸发旺盛

C．处于大分水岭的背风坡，降水少，水源不足 D．土壤贫瘠

30．形成大牧场放牧业的社会经济区位条件是：

A．有先进的保鲜、冷藏技术 B．草类茂盛，大面积优良的天然牧场

C．机械化水平高

D．有大面积干旱半干旱区，这些地区不适宜种植业，只能发展畜牧业

31．影响乳畜业生产的重要因素是

A．地形和地灌 B．市场和饲料供应

C．饮食习惯和交通运输 D．农业机械和政策

读图“中国攀枝花工业区（甲）和德国鲁尔区（乙）图”，据此完成 32--33 题。

32. 两工业区发展钢铁工业相同的优势区位条件是

A. 煤炭资源丰富 B. 水能丰富 C. 铁矿资源丰富 D. 廉价劳动力丰富

33. 从图中看，两工业区钢铁工业生产的共同运输方式是

A. 海洋运输 B. 管道运输 C. 铁路运输 D. 航空运输 [来源:学科网

ZXXK]

下图是美国本土某种工业生产的分布图，读图并结合所学地理原理回答 34—36 题。

34. 该工业的布局属于

A. 资源指向型

B. 市场指向型

C. 技术指向型

D. 动力指向型

35. 该工业最有可能是

A. 钢铁工业

B. 机械制造工业

C. 瓶装饮料工业
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D. 高档时装工业

36. 下列各组食品，其加工厂靠近原料产地的是

A. 鲜奶、蔗糖 B. 面包、食盐

C. 鱼干、饼干 D. 豆浆、酱油

读图 9“城市化进程示意图”，完成 37--38 题。

37. 当前，多数发展中国家和发达国家城市化进程所处的阶段

分别是

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③①

38. 图中②阶段城市可能发生的现象有

A. 交通问题日益严重 B.与周边地区温差减小

C. 工业污染日益减轻 D.农业用地不断增加

39．交通运输网中的点的组成是

A．火车站和汽车站 B．航空线与航空港 C．交通枢纽和公路 D．内河码头与

内河航线

40．扬州的衰败是因为

①气候异常变化而衰落 ②无节制开采资源而枯竭 ③大运河淤塞而不能通航

④海上运输发展和京沪铁路开通

A．①④ B．③④ C．②④ D．①②

41．我国人民民主专政的本质是

Ａ．民主与专政的统一体

Ｂ．人民当家作主

Ｃ．民主具有真实性

Ｄ．对人民实行民主，对敌人实行专政

42．1998年 11月，《中华人民共和国村民委员会组织法》正式颁布实施。越来越多的地区

的农民群众直接投票选举村委会干部，实现了“自己的干部自己选，自己的事情自己管”。

这说明

A．只要村民参与民主管理，就能解决农村的一切问题

B．村民行使民主管理权利不受制约

C．我国人民直接行使国家权利

D．村民行使民主选举的权利得到了切实保障

43．“国家中长期科学和技术发展规划”网站开通不久，不少青少年学生通过网上专题论

坛发表对国家科技规划的意见。几名学生提交的《关于国家科技发展战略问题的建议》直

接被送到了国务院的办公桌上。根据上述材料可知，这是公民通过（ ）参与民主决策。

A．社情民意反映制度

B．专家咨询制度

C．社会听证制度



7

D．信访举报制度

44．我国《信访条例》规定，“任何组织和个人不得打击报复信访人，违反规定的要承担

相应的法律责任”，同时规定“信访活动的前提是依法有序地进行”。

①国家切实保障公民的政治权利和自由 ②政治自由是人民当家作主的重要方式

③公民的政治自由是相对的，不是绝对的④自由与法律是对立的

A．①② B．②③ C．①③ D．①④

45．党和国家领导人多次强调：“我国必须坚持人民民主专政”。这是因为

①人民民主专政是民主与专政的统一

②人民民主专政是对多数人的专政

③坚持人民民主专政是我国的立国之本

④坚持人民民主专政是社会主义现代化建设的政治保证

A．①② B．③④ C．②③ D．①④

46．据有关资料显示，我国 80%的法律、所有的行政法规和 90%的地方法规都是由政府来

执行的。由此可见

①政府是我国的行政机关②政府是国家权力机关的执行机关

③政府必须依法行政 ④必须强化政府职能

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

47．温家宝总理曾向媒体和官员引述这样的诗句：“心中为念农桑苦，耳里如闻肌冻声”。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”。材料体现了我国政府的宗旨和工作原则是

A．为人民服务 求真务实 B．对人民负责 求真务实

C．为人民服务 对人民负责 D．坚持从群众中来到群众中去

48．《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》已由十届全国人大常委会二

十三次会议于 2006年 8月 27日通过，并于 2007年 1 月 1 日开始实施。加强对政府权力

的监督有利于

①政府作出正确的决策 ②行政机关的清正廉洁

③维护和实现最广大人民的根本利益④做到权为民所用，利为民所谋

A．①②③ B．①③④ C．③④ D．①②③④

49．我国已初步建立起全面的监督体系。下列属于政府系统内部的监督有

A．人民代表大会的监督 B．社会公众的监督

C．司法机关的监督 D．政府审计部门的监督

50．“政府不能代替学校办学，不能代替工厂生产，不能代替科研单位开展研究”。这说明

①政府是可有可无的 ②有些事情政府办不了，也不该办

③政府机关太少，无法履行职能④政府应该正确履行职能，该管的管好，不该管的不能包

办

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

51．十届全国人大常委会第二十二次会议通过《中华人民共和国义务教育法》（修订案），

这是我国义务教育发展过程中具有里程碑意义的一件大事。这体现了全国人大常委会的

A．立法权 B．决定权 C．任免权 D．监督权

《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，在党内外广泛征求了意见，
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中共中央总书记胡锦涛还亲自主持召开座谈会，征求民主党派中央领导的意见。在此基础

上，对文件进行了多次、多处修改，最后，经党中央的十六届六中全会审议通过。据此回

答 52—54题
52．这一政治现象表明

A．各民主党派有权确定国家的大政方针

B．国家方针、政策的制定和执行必须得到民主党派的批准

C．我国实行共产党领导的多党合作和政治协商制度

D．中国共产党是执政党，在国家机构中处于最高地位

53．上述材料体现的中国共产党的执政方式是

A．科学执政 B．依法执政 C．民主执政 D．联合执政

54．《决定》强调，构建社会主义和谐社会，关键在党。这是因为

A．中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心

B．中国共产党能为构建社会主义和谐社会提供法律保证

C．我国实行共产党领导的多党合作和政治协商制度

D．中国共产党对国家事务有决策权

55．伴随着祖国社会主义建设的雄健步伐，新疆发生了翻天覆地的变化。放眼天山南北，

经济发展呈现出一派欣欣向荣的景象、生机盎然的景象。新疆的实践充分证明，民族区域

自治符合我国国情，具有强大的生命力。下列关于民族区域自治制度的观点中，正确的是

①它是适合我国国情的根本政治制度

②它有利于保障少数民族人民当家作主的权利

③它是指在国家统一领导下，各少数民族居住的地方实行区域自治

④它是由我国的历史特点和现实情况决定的

A．①③ B．②④ C．①② D．③④

56．台湾当局多次图谋加入联合国，最终都没有成功，其根本原因是

A．台湾力量弱小

B．联合国是由主权国家参与的国际组织，台湾没有国家主权

C．中华人民共和国是联合国安理会常任理事国，有否决权

D．台湾外交努力不够

57．我国航天技术取得一系列突破性进展，“神九”发射成功说明中国航天技术具有相当

的实力。从当代国际形势看，我国把增强自主创新能力，增强综合国力作为国家发展战略

的依据是

A．科学技术是第一生产力

B．以科技为核心的知识经济已到来

C．当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量

D．建立在科学技术基础之上的生产力是社会各种关系的决定性因素

58．在超核问题上，中国一贯主张保持朝鲜半岛无核化，维护半岛稳定，通过对话解决有

关问题。在 2003年—2005年间，先后成功举办了一次三方会谈和五轮六方会谈。中国不

仅是会谈的参与者，还是“推动者”和“调停者”，在其中大展“穿梭外交”，为会谈作出

了巨大的贡献。这说明
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A．维护世界各国的经济、政治利益

B．是促进国家交流与发展的主要力量

C．在国际问题上采取中立的态度

D．是维护世界和平与稳定的重要力量

59．近几十年，非洲发展中国家与西方发达国家间的经济差距越来越大。这是因为

A．国际经济旧秩序损害着发展中国家的利益

B．非洲发展中国家经常处于政局不稳的状态

C．国际贸易日益自由化

D．国家间发展程度不同

60．上海合作组织成员国元首理事会议在吉尔吉斯坦首都比什凯克举行，中国国家主席胡

锦涛出席会议。上海合作组织是

①世界性的国际组织 ②区域性的国际组织

③非政府间的国际组织 ④政府间的国际组织

A．①③ B．②④ C．①④ D．②③

二、材料解析题（共 3题 每题 10 分 共 30 分）

61．（10 分）20 世纪在世界现代化发展道路上有着三个重要的改革调整机遇。一次是 20

年代初的俄国，一次是 30 年代西方大危机时期的美国，一次是 70 年代末期以来的中国。

请结合史实回答：

（1）上述材料中所说的俄、美、中三个国家的“改革调整的机遇”分别是什么？（6 分）

（2）从中你能得到什么认识？（4 分）

62.下图为“美国中部地区和中国东北地区农业分布示意图”。读图回答问题。(10 分)

（1）图中①②两地种植的主要农作物分别是 、 。（4 分）

（2）图中的农业地域类型都属于 。（2 分）
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（3）该种农业地域类型的特点是

高， 大。

(4分)

63、2003年 5月 10日，朝鲜宣布退出《不

扩散核武器条约》，由此朝鲜核问题再度

引起包括中国、韩国、美国在内的国际社

会的普遍关注。围绕朝鲜核问题，美国和朝鲜各执己见，各不相让，剑拔弩张。为消除朝

鲜半岛紧张局势，维护朝鲜半岛持久和平。近几年来我国政府力促朝核六方会谈。我国在

朝鲜核问题上的基本立场是确保朝鲜半岛无核化，同时也应解决朝鲜提出的安全问题，途

径只有通过对话与和谈，唯此才能维护半岛的和平与稳定。中国政府呼吁有关各方保持冷

静和克制，通过协商和对话解决朝鲜核问题。

结合材料，说明我国政府在朝鲜核问题上的观点是如何体现独立自主的和平外交政策

的。（10分）

辽宁省实验中学 2011—2012 学年度下学期期末阶段测试

高一理科 文综合试卷
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答案：

历史 1-20 BDBCA BCDBA CABBD BDBDC

地理 21----25 BDBDA 26----30 DBACA 31----35 BACBC 36----40 ACAAB

政治：41.B 42.D 43.A 44.C45.B46.A47.C48.D49.D50.C
51.A52.C53.C54.A55.B56.B57.C58.D59.A60.B

61、(1)俄：新经济政策

美：罗斯福新政

中：十一届三中全会决定将工作中心转移到经济建设上，实行改革开放。（6 分）

（2）生产关系要适应生产力的发展。要把工作重心放在经济建设上。（4分）

62.(1) 小麦 玉米 （4 分） (2)商品谷物农业（2 分） (3)机械化水平 生产规模

（4分）

63、主观题

(1) 我国政府主张朝鲜半岛实现无核化,通过协商和对话和平解决朝鲜核问题,维护朝鲜半

岛的和平与稳定,这体现了我国外交政策促进世界和平与发展的目标。（2分）

(2) 我国政府主张根据朝鲜核问题本身的是非曲直决定自己的态度和政策，这体现了我国

外交政策独立自主的基本立场。（4分）

为消除朝鲜半岛紧张局势，维护朝鲜半岛持久和平，我国政府立促朝鲜核问题六方会谈，

主张和平解决朝鲜核问题，体现了我国对外关系坚持和平共处五项基本原则。（4分）


